
RECENZII, VIAŢĂ ŞTIINŢIFICĂ 

Muzeul «Vasile P.îrvan>> Bârlad, Consiliul Judetean Vaslui, Sesiunea anuală a muzeului, 
Ediţia 1. Valenţe ale cercetării patrimoniului cultural naţional, Bârlad, septembrie 2005 

Ilustrând vechi tradiţii în activitatea muzeală locală, continuate pe alte coordonate, ale timpului 
contemporan, în ziua de 17 septembrie 2005, la Bârlad s-au desfăşurat lucrările Sesiunii anuale a Muzeului 
«Vasile Ifuvan». Ediţia Ia fost dedicată unei teme generoase, de actualitate: "Valenţe ale cercetării patrimoniului 
cultural naţional". Deschiderea oficială a avut loc la sediul central al muzeului din str. Vasile Ifuvan nr. 1. 

Cuvântul de deschidere a fost rostit de directorul instituţiei, praf. Mircea Mamalaucă. Au prezentat alocuţiuni 
praf. Dumitru Buzatu, vicepreşedinte al Consiliului Judeţean Vaslui şi ing. Constantin Constantinescu, primarul 
oraşului Bârlad. A fost lansat volumul semnat de Ştefan Trofim intitulat Candela speranţei, în care autorul 
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evocă momentele pline de dramatism ale conflictului din 1990 dintre 
autorităţile statului moldovean şi forţele separatiste transnistrene; un 
cuvânt de introducere a rostit praf. Gruia Novac. 

Au fost vernisate două expoziţii. Prima dintre ele: "Industria 
osului în preistorie şi epocile următoare", a fost realizată de Eugenia 
Popuşoi şi reuneşte, într-o elegantă formulă de prezentare, materiale 
din colecţiile muzeului, databile din neoliticul timpuriu (cultura 
Starcevo-Criş) şi până în sec. al IV-lea- al V-lea d.Hr., provenind din 
cercetările arheologice efectuate în sit urile de la Trestiana, Pogoneşti, 
Bârlad-"Valea Seacă" ş.a. La sediul Secţiei de Ştiinţele naturii de la 
Banca Agricolă a fost vernisată a doua expoziţie: "Florile rocilor", 
care prezintă valoroase colecţii de minerale şi roci, prin contribuţii 
locale şi ale unor colectionari din ţară. 

Lucrările sesiunii s-au derulat în patru secţiuni, reunind 
numeroşi participanţi din toată ţara, specialişti de marcă ai 
domeniilor reprezentate. Secţiunea Arheologie-Istorie şi-a ţinut 

lucrările în Sala Medievală a Casei Sturdza; Secţiunea Artă a fost 
găzduită de pavilionul colecţiei sculptor Marcel Guguianu; Secţiunile 
Personalităţi bârlădene şi Ştiinţele naturii s-au desfăşurat la sediul 
muzeului de la Banca Agricolă. 

Redăm, în continuare, lista participanţilor la ultimele trei 
secţiuni, ca şi titlurile comunicărilor incluse în program, stăruind 
asupra lucrărilor care s-au prezentat în cadrul Secţiunii Arheologie
Istorie. 

Secţiunea Artă: moderator - Aurel Istrati (muzeograf la 
Complexul Muzeal Naţional Moldova, Iaşi); secretară- Oana Carciug. 
Comunicări: Mariana Cocoş (Muzeul de Artă Vizuală Galaţi): "Spaţiul 
muzeal şi creaţia tinerilor plasticieni -câteva metode de abordare"; 

Ject. univ. Mihai Taraşi (Universitatea de Arte «George Enescu», Iaşi): "Arta astăzi"; Cătălin Gheorghe (Galeria 
«Vector», Iaşi): "Contextul artistic naţional şi internaţional"; Dan Basarab Nanu, Mariana Cocoş (Muzeul de 
Arlă Vizuală Galaţi): "Muzeul de Artă Vizuală Galaţi- perspective"; Mihail Voicu (Complexul Muzeal Naţional 
Moldova, Iaşi): "After the wall"; Dan Acostioaie (Galeria «Vector», Iaşi): "Galeria «Vector»"; Florin Sicoie (Muzeul 
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de Artă Ploieşti): "Bienala internaţională de gravură contemporană «Iosif Iser» - modalitate de cunoaştere a 
tendintelor actuale în domeniu"; Aurel Istrati (Complexul Muzeal Naţional Moldova, Iaşi): "Satul tradiţional 
românesc, matrice a artei noastre naţionale"; Costinel Munteanu, Adrian Mihalache (Muzeul Mixt Tecuci): 
"Probleme de estetică în domeniul arhitecturii româneşti în perioada interbelică, cu referire la arhitectura 

tecuciană". 

Secţiunea Personalităţi bârlădene: moderator - Lucian Vasiliu (directorul Muzeului Literaturii Române, 
Iaşi); secretară- Alina Rotaru. Comunicări: Elena Ilie (Casa «Perpessicius», Brăila): "Personalităţi brăilene şi 
bârlădene pe axa timpului"; Violeta Budai-Damaschin (Casa memorială «Nicolae Iorga>>, Botoşani): "Proiecte 
culturale: 1. "Nicolae Iorga -restituiri în actualitate; 2. Nicolae Iorga - reconstituiri postume la casa copilăriei 
din Botoşani"; Lucian Vasiliu (Muzeul Literaturii Române, Iaşi): "Stelian Baboi - iubire celestă şi terestră"; 
Olga Rusu (Muzeul Literaturii Române, Iaşi): Titlu rezervat; Ioana Coşereanu (Muzeul Literaturii Române, 
laşi): "Perpessicius, Tutoveanu- corespondenţă"; Oana Mancaş (Muzeul Judeţean Vaslui): "0 personalitate pe 
nedrept uitată: primarul Bârladului, avocat Neculai Vasilescu"; Maria Martinescu (Muzeul Judeţean Vaslui): 
"Valentin Silvestru şi ziarul «Piţigoiul»"; dr. Laurenţiu Chiriac (Muzeul Judeţean Vaslui): ",on Antonovici şi 
protejarea monumentelor religioase din Bârlad"; Oana Rusu (Muzeul Judeţean Vaslui): "0 pagină din istoria 
Vaslui ului- G. G. Mironescu"; praf dr. Alexandru Bădulescu (Muzeul memorial «Paul Constantinescu», Ploieşti): 
"In memoriarn George Enescu (50 de ani de la trecerea în eternitate a genial ului compozitor şi interpret român)"; 
"Stan Golestan- personalitate marcantă a muzicii româneşti şi europene. 130 de ani de la naştere (n. 26.05.1875, 
Vaslui- m. 21.04.1956, Paris)"; col. Constantin Ghiper (vicepreşedinte al Asociaţiei Naţionale «Cultul Eroilor», 
Ploieşti): "Personalităţi militare bârlădene". 

Secţiunea Ştiinţele naturii: moderator- conf. univ. dr. Vlad Codrea (Universitatea «Babeş-Bolyai», Cluj
Napoca); secretar- Laurenţiu Ursachi. Comunicări: conf dr. Victor Şablovschi (Universitatea «Alexandru Ioan 
Cuza», Iaşi): "Apa- pică tura vieţii"; praf Ioan Adam (Liceul Teoretic «Mihai Eminescu», Bârlad): "Apa în Sistemul 
Solar"; tehnician meteoralog Liviu Mureşan (Staţiunea meteorologică Bârlad): "Efectele încălzirii globale asupra 
Oceanului Planetar"; dr. Elena Şerbănescu (Complexul Muzeal de Ştiinţele Naturii Constanta): "Observaţii 
asupra funcţiei ecologice a excreţiei la unele specii de peşti marini"; drd. Angela Curlişca (Complexul Muzeal 
de Ştiinţele Naturii Constanta): "Dale comparative privind compoziţia calitativă a epibiozei substratului dur 
din zona «Modern» în anii 1994 şi 2004"; praf Adrian Dodonete (Liceul Teoretic «Mihai Eminescu», Bârlad): 
"Verificarea calităţii apei potabile în judeţul Vaslui"; consilier Maria Popa (Direcţia Judeţeană pentru Cultură, 
Culte şi Patrimoniu Cultural Naţional Vaslui): "Podul Doamnei din satul Chiţcani, comuna Cosleşti, judeţul 
Vaslui"; praf univ. dr. Vlad Codrea, drd. Paul Dica (Universitatea «Babeş-Bolyai», Cluj-Napoca): Titlu rezervat; 
cercetător principalI Maria Ştirbu, cercetător principal II Georgeta Miu (Academia Română Iaşi- Institutul de 
Antropologie): "Studiul antropologie şi paleoantropologic a materialului osteologie descoperit în mormintele 
de la Dealul Ţuguiala"; conf univ. dr. Ovidiu Iancu (Universitatea «Alexandru Ioan Cuza», Iaşi), muzeograf Lili 
Apostoaie (Complexul Muzeal Naţional Moldova, Iaşi): "Colecţia de mineralogie şi petrografie a Universităţii 
«Alexandru Ioan Cuza», Iaşi"; ing. geolog Cristian Sandu (colecţionar, Iaşi): "Minerale utilizate ca pietre geme"; 
cercetător ştiinţific Nelu Popa (Staţiunea Centrală de Cercetări pentru Combaterea Eroziunii Solului Perieni, 
judeţul Vaslui): Titlu rezervat; conservator Gabriela Dumitraşc (Muzeul «Vasile lărvan>>, Bârlad): "Umiditatea 
-factor de degradare a bunurilor culturale"; biolog drd. Romeo Cavaleriu (Universitatea «Alexandru Ioan Cuza», 
Iaşi): "Fauna culturii Cucuteni". 

Secţiunea Arheologie-Istorie a avut ca moderator pe praf. univ. dr. Nicolae Ursulescu (Universitatea 
«Alexandru Ioan Cuza», Facultatea de Istorie, Iaşi), iar ca secretară pe Eugenia Popuşoi. Asistenta din sală a 
numărat circa 20 persoane. Organizatorii au distribuit participanţilor o consistentă mapă a sesiunii şi publicaţiile 
recente ale muzeului bârlădean. Comunicările inserate în program au fost în număr de 12, dintre care s-au 
prezentat 9; în compensaţie, a fost admisă susţinerea unei comunicări neincluse în program, după cum se va 
specifica în continuare. În cuvântul de deschidere, praf univ. dr. Nicolae Ursulescu a subliniat interesul deosebit 
şi eforturile făcute de Eugenia Popuşoi pentru organizarea acestei prime reuniuni din domeniul cercetării 
arheologice de la noi, dedicate industriei materiilor dure animale (sau a osului, cum a consacrat-o tradiţia 
cercetării); s-a făcut o scurtă prezentare a preocupărilor legale de studiul acestui domeniu în Europa, evidenţiind
se contribuţiile esenţiale ale specialiştilor francezi, în frunte cu Henriette Camps-Fabrer, ca şi preocupările 
româneşti, între care s-au menţionat, în mod repetat, pe cele recente, datorate lui Corneliu Beldiman; lucrările 
secţiunii, care, practic, se pot constitui ca un simpozion autonom dedicat industriei materiilor dure animale, 
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ilustrează continuarea preocupărilor legate de studiul sistematic în domeniu; tematica propusă este incitantă, 
actuală şi de mare interes. Praf univ. dr. Mihalache Brudiu (Universitatea «Dunărea de Jos», Facultatea de 
Istorie, Galati) a abordat un subiect pe care, în linii mari, îl putem percepe în preocupările ştiinţifice ale 
domniei sale încă din anii '80 ai secolului trecut: "Prelucrarea oaselor şi coarnelor în paleoliticul superior în 
spaţiul carpato-nistrean: resurse, repertoriu, ocupaţii"; s-a făcut o introducere de tip expozeu didactic privind 
folosirea materialelor scheletice, începând cu paleoliticul inferior (cultura numită osteodontokeratică); s-a 
subliniat importanţa descoperirilor din paleoliticul superior în spaţiul pruto-nistrean şi a prelucrării oaselor şi 
a coarnelor de ren, mai ales în cadrul culturii gravettiene; artefactele descoperite în situri binecunoscute, 
precum Cotu-Miculinţi şi Cosăuţi (23-12 Ka BP) reprezintă "utilaje pentru diferite trebuinţe": vânătoare, pescuit, 
dar şi piese legate de domeniul simbolic-spiritual (ciocane-târnăcop, harpoane, vârfuri de suliţă, unele decorate, 
o rondelă etc.); s-a susţinut, în continuare, ipoteza existenţei unor ciocane-târnăcop din corn de ren, armate cu 
piese de silex, utilizate ca unelte de săpat sau pentru spargerea gheţii în vederea pescuitului pe timp de iarnă; 
în opinia noastră, o astfel de ipoteză nu beneficiază de argumente pertinente; materialul ilustrativ este constituit 
de desene şi două piese originale descoperite la Cotu-Miculinţi: un burin de silex şi un segment de corn de ren 
prezentând urme de debitaj prin şănţuire axială (publicat). Lect. univ. dr. Corneliu Beldiman (Universitatea 
Creştină «Dimitrie Cantemir», Facultatea de Istorie, Bucureşti) şi Diana-Maria Sztancs (Universitatea «Lucian 
Blaga», Facultatea de Istorie şi Patrimoniu «Nicolae Lupu», Sibiu) au prezentat comunicarea: "Brăţări neolitice 
timpurii din materii dure animale descoperite în România", oferind toate datele asupra unei categorii de 
descoperiri rare în cadrul industriei preistorice a materiilor dure animale din România şi regiunile învecinate; 
atribuite culturilor Slarcevo-Criş şi Vinca, faza A, cele 14 piese cunoscute până acum au fost descoperite în 
situri din Oltenia (Cârcea, Grădinile), Banat (Drobeta - Turnu Severin, Gornea), Moldova (Trestiana) şi 

Transilvania (Cluj-Napoca- Gura Baciului, Cerişor); au fost abordate exhaustiv problemele relative la aceste 
artefacte: materia primă (os, corn de cerb, cochilii de scoici de origine mediteraneană), etapele fabricării ( debitaj, 
fasonare), urme de utilizare, reconstituirea ipotetică a morfologiei iniţiale; materialul ilustrativ, foarte bogat, a 
fost rulat în formulă digitală (PowerPoint). A doua comunicare, aparţinând aceloraşi autori, dar neinclusă în 
program s-a referit la "Dinţii perforaţi ca elemente de podoabă în depozilele eneolilice din România", abordându-se 
problematica spectaculoasă şi complexă a acumulărilor de bunuri de prestigiu în cadrul culturii Cucuteni
Ariuşd ( depozitele de la Ariuşd, Brad, Hăbăşeşti, Izvoare- România; Cărbuna, Chetroşica, Horodniţa-Republica 
Moldova; aspectele vizate au fost tipologia artafectelor, elementele de paleotehnologie- modalităţi de perforare, 
urme de utilizare etc. Comunicarea "Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite 
recent în Transilvania" a fost elaborată de Diana-Maria Sztancs (Universitatea «Lucian Blaga», Facultatea de 
Istorie şi Patrimoniu «Nicolae Lupu», Sibiu), lect. univ. dr. Corneliu Beldiman (Universitatea Creştină «Dimitrie 
Cantemir», Facullatea de Istorie, Bucureşti) şi lect. dr. Marius-Mihai Ciută (Universitatea «1 Decembrie 1918», 
Facultatea de Istorie, Alba Iulia); s-au expus rezultatele cercetărilor, de dală foarte recentă, asupra unui lot 
format din 11 mărgele şi pandantive, provenind din siturile de la Şeuşa-"Gorgan", Cerişor-"Peştera Cauce" şi 
Ohaba-Ponor-"Peştera din Bordu Mare"; ele sunt confecţionate din dinţi de câine, de mistreţ, din fragment de 
scoică Unio sp., din corn de cerb; este aplicat protocolul de analiză complet, după metodologia actuală (studiul 
paleotehnologic); lucrarea este prima abordare sistematică a subiectului în cercetarea preistorică din România; 
ilustraţia a fost etalată în aceeaşi formulă digitală (PowerPoint). Dr. Stănică ?andrea (Muzeul Brăilei) a susţinut 
comunicarea: "Unelte şi obiecte din os şi corn descoperite în aşezarea Gumelniţa de la Însurăţei"; după o amplă 
prezentare a sitului eneolitic respectiv, autorul a trecut la etalarea succintă a datelor asupra artefactelor din 
materii dure animale; ele provin din zone menajere şi sunt exclusiv piese finile; acesta poate fi un indiciu al 
fabricării lor în alt sit, poate în cel de la Lişcoteanca, de unde au fost aduse; laturile de piese respective au fost 
rezervate unui studiu detaliat, care va fi efectuat în 2006 de către Corneliu Beldiman şi Diana-Maria Szlancs; 
materialele au fost ilustrate în planşe. Praf univ. dr. Nicolae Ursulescu, asist. univ. drd. Vasile Cotiugă 

(Universitatea «Alexandru Ioan Cuza», Facultatea de Istorie, Iaşi) şi conf univ. dr. Luminita Bejenaru 
(Universitatea «Alexandru Ioan Cuza», Facultatea de Biologie, Iaşi) s-au referit la "Prelucrarea colţilor de mistreţ 
în cultura Precucuteni în lumina descoperirilor de la T"argu Frumos (jud. Iaşi)"; caninii inferiori ai mistreţului 
(defensele) sunt piese anatomice speciale prin formă, dimensiuni, duritate, valoarea de trofeu dificil de 
dobândit, încărcătura simbolică etc.; lotul analizat însumează 82 piese cu urme de prelucrare, în vederea 
obţinerii: plăcuţelor perforate utilizate ca obiecte de podoabă; uneltelor pentru fasonarea şi decorarea vaselor 
ceramice; vârfurilor de săgeţi; autorii aplică criteriile de analiză actuală, recurgând la limbajul etalonat şi 
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urmărind elucidarea problemelor majore legate de paleotehnologie (achizitia materiei prime, fabricarea, 
utilizarea); ilustratia a fost oferită în format digital (PowerPoint). Praf Marin Ratam (Şcoala generală din corn. 
Giurcani, jud. Vaslui) a prezentat "Unelte de os din aşezările Noua situate în partea de sud-est a judetului 
Vaslui"; este vorba de artefacte de os apartinând culturii Noua, descoperite în 16 situri identificate prin cercetări 
de suprafată; se remarcă varietatea uneltelor şi armelor, pentru a căror clasificare se recurge la lucrarea lui 
Adrian Florescu şi a Marilenei Florescu despre cultura Noua; materialele au fost ilustrate în planşe. Dr. Ruxandra 
Alaiba (Institutul de Arheologie «Vasile Jărvan», Bucureşti) şi Iulian Grădinaru (Iaşi) s-au referit la "Noi 
descoperiri de unelte din coarne de cerb"; s-au etalat datele asupra unor piese perforate (de tip "brăzdar" şi 
"săpăligă"), atribuite culturii Cucuteni, provenind din situl de la Dumeşti, jud. Vaslui; materialele au fost 
ilustrate în planşe. Dr. Ruxandra Alaiba (Institutul de Arheologie «Vasile Jărvan», Bucureşti) a sustinut 
comunicarea: "Piese de os descoperite în aşezarea de la Banca-«7 Case» din sec. IV-V d.Hr."; materialele au fost 
ilustrate în planşe. 

Formulând concluziile, praf univ. dr. Nicolae Ursulescu a multumit, în numele invitatilor, conducerii 
muzeului, personal Eugeniei Popuşoi şi a adresat felicitări pentru materializarea cu succes a ideii de organizare 
a unei expozitii şi a sectiunii dedicate special studierii industriei materiilor dure animale; domnia sa a evidentiat 
faptul că lucrările prezentate demonstrează, o dată în plus, interesul major şi actualitatea domeniului abordat. 
Comunicările incluse în program au fost solicitate de organizatori pentru inserarea în sumarul Anuarului 
Muzeului «Vasile Jărvan», nr. 1, 2005, aflat în pregătire, care, nu ne îndoim, se va dovedi o nouă publicatie de 
arheologie şi istorie valoroasă în peisajul publicistic de profil din România, fiind aşteptată cu mare interes. 
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